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CODAGE DU TEXTE

1 GENERALITES

1.1 Objectifsrecherchés:

De tout temps, les hommes ont cherché a transmettre I’information a distance. Avec
I"apparition de technologies électriques puis éectroniques/informatiques dans les pays
occidentaux, I’ aphabet de ces pays (romain) a été transformé en un code adapté a la technique
utilisée.

Nous n’ étudieronsici que les codages liés alatransmission de données par des réseaux.

1.2 Informationsa coder :

 Textes: Cest le premier type de message que I’on a voulu transmettre, I alphabet
latin fut le premier utilisé. Le codage dépend de I’alphabet a transmettre et des
performances du réseau.

» Chiffres: idem texte, on utilise habituellement les chiffres arabes et |a base 10.

» Sons: transmis sans codage particulier dans les premiers réseaux.

 Images: le codage dépendra essentiellement de la qualité attendue (définition,
couleur) et du débit possible.

1.3 Réseaux utilisés:

» TELEX: L’invention de |'électricité a permis la création du Telex afin de
transmettre des messages, le débit étant trés limité le codage se devait d'étre
compact.

» RADIO : Les premiers équipements radio ont permis de relier des mobiles (bateaux,
avions), le débit initial étant faible on a utilisé un codage simple: le Morse.

» TELEPHONE: Les premiers réseaux téléphoniques ont permis de transmettre
directement la parole puis des images (bélinographe). L’ apparition du Modem vers
1960 permet la transmission de données a faible débit.

» Réseaux numériques: les débits initiaux étaient faibles et les besoins étaient
essentiellement dans la transmission de textes. Avec |’explosion d'Internet, ces
réseaux servent a transporter toutes sortes d’informations et on voit donc apparaitre
de multiples codages selon les applications. L’ apparition de réseaux hauts débits
permet d’ envisager des applications de type « images temps réel ».
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2 CODAGE DU TEXTE

21 CodeMORSE:

Ce codage, utilisé surtout pour les transmissions radios, est particulierement compact. Il
n'utilise que 2 symboles (trait, point) et ne code que I’aphabet latin (mauscule) et les

chiffres.

Ce codage est efficace car lataille du code n’est pas fixe et les |ettres les plus courantes
sont codées sur peu de symboles: E = 1 point... (comme un code de Huffman)

Lettre Code Lettre Code Lettre Code Chiffre Code
A o— K —.— U oco— 0 | ———__
B —eee L e—oe Vv coe— 1 P
C —e—e M - W «—— 2 co——
D —ee N —e X —ee— 3 coo——
E R o) - Y ——— 4 coce_
F co—oe P o——oe 7 —— e 5
G ——e Q —_—— Point | —e—e—se 6 —eeee
H cceoe R o —e Erreur ccccee 7 ——ooe
I oo S Début —e—— 8 ———ee
J «——— T - Fin o —eo o 9 ————

2.2 Code BAUDOT :

Ce code binaire, aussi appelé Al n°2 (Alphabet International 2) ou ITA2 (International
Telegraph Alphabet), fut utilise par le Teélex. Ce code est sur 5 bits (32 combinaisons), il y a
donc 2 jeux de codes: 1% jeu pour les lettres (majuscules) et 2°™ jeu pour les chiffres et
symboles.

Le Télex transmet a 50 Bauds, ce codage permet donc une transmission de
10 caractere/s compatible avec la vitesse de frappe des tél éscripteurs é ectromécani ques.

Lettre Chiffre Code Lettre Chiffre Code
A - 00011 Q 1 10111
B ? 11001 R 4 01010
C : 01110 S ' 00101
D Qui ? 01001 T 5 10000
E 3 00001 U 7 00111
F @ 01101 V = 11110
G @ 11010 W 2 10011
H @ 10100 X / 11101

I 8 00110 Y 6 10101
J Ring 01011 Z + 10001
K ( 01111 CR (retour chariot) 01000
L ) 10010 LF (saut ligne) 00010
M 11100 Lettre 11111
N , 01100 Chiffre 11011
O 9 11000 SP (espace) 00100
P 0 10110 (inutilisé) 00000

(1) Inutilisés en TELEX, on peut y trouver des codes nationaux (E, %, H en France).
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2.3 CodeASCII :

ASCII = American Standard Code for Information Interchange. Ce code binaire, aussi
appelé Al n°5 (Alphabet International 5), fut créé pour la transmission de textes vers des
terminaux ou des imprimantes. Ce code est sur 7 bits (128 combinaisons), il permet le codage
des majuscules et minuscules. Les 32 premiéres combinai sons sont réservees au controles.

Ce code reste la base pour les codages de texte. On peut remarquer qu’entre les lettres
majuscules et minuscules seul le bit 5 change'!

Déci | Hexa | Car. | Déci | Hexa | Car. | Déci | Hexa | Car. | Déci | Hexa | Car.
0| 00 NUL 32| 20 SP 64| 40 @ 9%, 60 )
1] 01 | SOH 33 21 ! 65| 41 A 97| 61 a
2| 02 STX 34 22 " 66| 42 B 98| 62 b
3| 03 ETX 35| 23 # 67| 43 C 99| 63 (o
4| 04 EOT 36| 24 $ 68| 44 D 100| 64 d
5/ 05 ENQ 37 25 % 69| 45 E 101, 65 e
6| 06 | ACK 38| 26 & 70| 46 F 102| 66 f
7| 07 BEL 39 27 ' 71| 47 G 103| 67 g
8| 08 BS 40, 28 ( 72| 48 H 104, 68 h
91 09 HT 41, 29 ) 73| 49 | 105| 69 i

10| OA LF 42| 2A * 74| 4A J 106| 6A ]
11| OB VT 43| 2B + 75| 4B K 107| 6B k
12| 0OC FF 44, 2C , 76| 4C L 108| 6C I
13| 0D CR 45, 2D - 77| 4D M 109| 6D m
14| OE SO 46| 2E . 78| 4E N 110| 6E n
15| OF S| 47| 2F / 79| 4F O 111, 6F 0
16| 10 DLE 48| 30 0 80| 50 P 112, 70 p
171 11 DC1 49, 31 1 81| 51 Q 113 71 q
18| 12 DC2 50| 32 2 82| 52 R 114, 72 r
19| 13 DC3 51| 33 3 83| 53 S 115 73 S
20| 14 DC4 52| 34 4 84| 54 T 116| 74 t
21| 15 | NAK 53| 35 5 85| 55 U 117 75 u
22| 16 SYN 54| 36 6 86| 56 V 118| 76 \Y}
23| 17 ETB 55| 37 7 87| 57 W 119, 77 w
24| 18 | CAN 56| 38 8 88| 58 X 120, 78 X
25| 19 EM 571 39 9 89| 59 Y 121 79 y
26| 1A SUB 58| 3A : 90| BA Z 122\ 7A z
27| 1B ESC 59| 3B ; 91| 5B [ 123| 7B {
28| 1C FS 60| 3C < 92| 5C \ 124 7C |
29| 1D GS 61| 3D = 93| 5D ] 125 7D }
30| 1E RS 62| 3E > 94| 5E R 126| 7E =
31| 1F us 63| 3F ? 95| 5F _ 127| 7F DEL
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Caractéres de contrble

Car. |Sigle Désignation CTRL

NUL Null Nul

SOH | Start Of Heading Début d’ en-téte

STX | Start Of Text Début de texte

ETX |EndOf Text Fin de texte

EOT |End Of Transmission Fin de transmission

ENQ |Enquiry Interrogation

ACK | Acknowledge Accuse de (bonne) réception

BEL Bell Sonnerie

BS Back Space

Espace arriere

HT Horizontal Tabulation

Tabulation horizontale

LF Line Feed

Interligne (saut de ligne)

VT Vertical Tabulation

Tabulation verticale

FF Form Feed

Présentation de feuille (saut page)

CR Carriage Return

Retour chariot

SO Shift Out

Code spécial

Sl ShiftIn

Code normal

DLE |Datalink Escape

Echappement de laliaison

DC1 Device Control 1

Commande dispositif 1 (XON)

DC2 Device Control 2

Commande dispositif 2

DC3 Device Control 3

Commande dispositif 3

DC4 |Device Control 4 Commande dispositif 4 (XOFF)
NAK | Negative Acknowledge Accusé de non réception
SYN | Synchronousidle Synchronisation

ETB End of Transmission Block

Fin de bloc de transmission

CAN | Cancel Annulation

EM End of Medium Fin du support

SUB | Substitute Substitution

ESC |Escape Echappement
FS File Separator Séparateur de fichiers
GS Group Separator Séparateur de groupe

RS Record Separator

Séparateur d’ enregistrement

>—|——INI<|X|S|<|clHdln|mlO|T|oZIZ2|Ir|R|la|—|Z|®|mmOO|m|>©

us Unit Separator

Séparateur d’ unité

SP Space

Espace

DEL Delete

Effacement (d’ un caractére)

2.4 CodeEBCDIC :

EBCDIC = Extensed Binary Coded Decimal Interchange Code
Ce code est une extension du code BCD, utilisé par IBM il est pratiquement abandonné.
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Poid Fort

0 1 2 3 4156|789 |A|B|C|D|E]|F
0 |[NUL |DLE SP| & {1}Yy|/7]0
1 |SOH |DC1 / al j Alld 1
2 |STX |DC2 b| k| s B|K|S| 2
3 |ETX |DC3 SYN cl| | [t C|L|T]| 3
4 d|m|u D/ M|U| 4
5 |HT NL LF el n|v E|{N|V |5
6 BS ETB flo|w FIO|W| 6
7 |DEL ESC |EOT g|p| X G|P|X]| 7
8 |EOM |CAM h|lqly HIQ|Y | 8
9 EM i|r|z |l | R|Z]| 9
A I
B |VT $ #
C |FF FS DC4 | < | " |%]| "
D |CR |GS |ENQ [NAC| (| ) | - |
E |SO RS |ACK + >
F |S US |BEL |SUB | ! |@| ? | =

2.5 |ISO/IEC 8859-1 ou Latin-1:

Ce codage sur 8 bits est une extension de I’ ASCI|, il permet I’ affichage des caractéres
accentués de plusieurs langues et de symboles courants. Un codage multi-langue similaire
appel é codage 850 existait sous MSDOS.

Poid Fort

0|12 |3|4|5|6|7|8|]9|A|B|C|D|E|F
0 NUL | DLE | SP 0 @ P N P DCS | NbSP| o A D) a 3
1 |soHipeil 1 |1 | A Q| al|Q PUL| ; |+ | A| N | &| f
2 [|STX | DC2 2 B R b R |BPH|PU2| ¢ 2 A O a 0
3 |ETX |DC3| # 3 C S C S |[NBH|STS| £ 3 A o) F 6
4 |EOT|DCA| ¢ | 4 | D | T |d | T CCHl o | ~ | A | O| 4| 6
5 |ENQ[NAK| o | 5 |E|U| e | U[NEL{MW] ¥ | n | A|] O] 8]
6 JACKISYN| & | 6 | F|V | f |V [SSAISPAI I | | E|O|a&| 06
7 |BEL | ETB 7| G|W| g|W|EA|EPA| § . C | x c | +
8 | BS [CAN| ¢ 8| HI| X | h | X |HTS|sos| - . E|  @g| & | g
9Q |HT(BM| Yy | 9 | I | Y | i |Y |HD © | *|E|JU]| é]|u
A | LF [suB]| =« : J |z Z |vis|scl| a | o E|U| &
BIVi|esc| + | . [K|[ [ | k| {|Po]cs| «|[» | E|O]| &
CIFFIF | | <L | N L] |PysT oyl 0]d 0
DICR|GS| - = | M| ] m|} |RJOSC| - || | |Y i y
E|SO[RS| . |>|N|[A|n|~[S|[PM| @ |%|T|P|1T]|D
F Sl us / ? ) _ 0 DEL | SS3 | APC| — é '|' 3 T Y

Les contrdles supplémentaires sont :
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BPH Break Permitted Here, NBH No Break Here, NEL Next Line, SSA Sart of
Selected Area, ESA End of Selected Area, HTS cHaracter Tabulation Set, HTJ cHaracter
Tabulation with Justification, VTS Vertical Tabulation Set, PLD Partial Line Down, PLU
Partial Line Up, Rl Reverse Line feed, SS2 Sngle shift 2, SS3 Sngle shift 3, DCS Device
Control Sring, PU1 Private Use 1, PU2 Private Use 2, STS Set Transmit State, CCH Cancel
CHaracter, MW Message Waiting, SPA Sart of Private Area, EPA End of Private Area, SDS
Sart of Sring, SCI Sngle Character Introducer, CSI Control Sequence Introducer, ST String
Terminator, OSC Operating System Command, PM Privacy Message, APC Application
Program Command, NbSP No Break Space.

XML utilise les codes SO 8859-1 (latinl) ou parfois UTF-8

26 VIDEOTEX:

Ce codage a été créé pour les services TELETEL et seuls les services « Minitel » en
France I’ ont véritablement utilisé. La transmission est de type 7 bits, parité paire et le codage
est basé sur I’ ASCII.

Les 32 premiers codes (00 a 1F hexadécimal) sont des caractéres de contréles et les 96
suivants (20 a 7F hexadécimal) appartiennent a 3 grilles: GO pour les lettres (idem ASCII),
G1 pour des caracteres semi-graphiques et G2 pour les accents et spéciaux. Des codes de
contréle permettent de changer de grille.

Jeu C Jeu GO Jeu G1 Jeu G2
O] 1|2 |3[|4|5|6|7]2|3|6|7]2]|3]|4)|6
0 |nuL|DLE ol @|P|-|p ' ' ' o
1 |SOH| Con | | 1 A|Q|ajqg +
2 |STX | REP 2 B R b r !
3 |eEX|sEPP# | 3| C | S| c | s £ A
4 |eot|cCoff ] $| 4 | D | T | d ]|t $
5 |ENQINAKI % | 5 | E | U | e | u
6 SYN}V & | 6 | F |V | f |V #
7 |BEL| $ 71 G |W| g |w
8 |Bs|cAN] (| 8| H| X | h|Xx +
9 |HT (sl ) | 9| | Y| il]ly
A |LF|suB| * J|zZ ]|z E
Bvr|es]l+|; | K| ] k]|{ q
C|Fr , | < | L |\ I | - | Ya
D | CR -l =M ] |m]} t | Y
E | sO| Rs > | N | ™| n | ~ - | Ya
Fls |us|/ | ?2]|]O]| | o !

SO (Shift Out) permet de passer de GO a G1 ; Sl (Shift In) de G1 a GO ; SS2 (Sngle Shift 2)
permet un acces temporaire a G2.
Exemple: la suite 19y, 414, 654 affichele caractére « é»
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2.7 UNICODE:

La création d' un jeu de caractéres universel nécessite un codage plus long, le chinois
compte en effet 50000 signes, le coréen 12000... On doit aussi tenir compte du sens de
lecture... Unicode différencie caractére et glyphe : un glyphe peut étre composé de plusieurs
caracteres (accentués par exemple) et un méme caractére peut posséder plusieurs glyphes
(lettre arabe se dessinant différemment selon sa position dans le mot par exemple).

Le développement d'Unicode est synchronisé avec I'ISO 10646. L’incorporation
d Unicode dans les applications ou les sites WEB permet de satisfaire les demandes multi-
langues.

Actuellement I'|SO 10646 propose 2 encodages :

» UCS2 (16 hits) (Universal Character Set)

* UCH4 (32 bits)

Dans le codage 16 bits, 63486 combinaisons sont utilisées pour représenter directement
des caracteres et 2048 combinaisons indiquent un codage sur 32 bits (UC$4).

Par exemple, les codes Latin-1 sont codés de 0000 a OOFF, le grec de 0370 a O3FF,
I’ arabe de 0600 a 06FF...

ASCILBREO-1 Text Unicode Text

T a0 odal A CROpRE ChCRORCE CRIORE CRORCED
§§i0101 0011 5 (G GGG GEEL G011
i CRChCRCE CheRRey CRROMG (MR

BELIEDIRUTEY — QOG0 OG0 G100 1001
J ........... PROBOB0E CROBORCE CRLORCE LOBIED
i | [ono0 oo 0010 0000
g loo11 1000 | (D101 1001 0010 1001
T2l ioo1n 1000 i | [e1e1 0¥l o011 oooo
_'-l ...... J |<|]]<|]-\'.|] .......... ChCRROE CROROBECE CRORLER  (RORCBCE
T3 o011 1001 I (o000 0110 0011 0011
b= 1 BRI
1L ion11 oon Lot [oooo o110 0011 o111
.......... Ii PRBB0E CRDLOE CRLORCE (RIOED
S I e OG0 DOKG G010 (00
e N1 0141 [ | GO LY LGLL (Rl
B3 gLl 106D E (hF Ry (BT ey DT T (b
i 0111 Q140 L (BP0 CeED DL ORCELD CRCED R

Par contre, si les codes sont transportés par octets, |’ ordre n’ est pas précisé par la norme
(BE Big Endian comme dans les réseaux ou LE Little Endian comme dans les processeurs
ix86) !

UTF-8: Unicode Transformation Format, est une méthode permettant de convertir des
caracteres Unicode 16 bits en code 8 bits (ASCII par exemple) afin d’ étre compatible avec
I’ existant. Les 128 caracteres ASCII sont sur 1 octet, 1920 codes de 2 octets sont utilisés pour
le grec... et chinois/japonais sont sur 3 octets.

infos sur www.unicode.org
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2.8 Baseb64:

Base 64 est en réalité un transcodage permettant de transporter des données binaires
quelconques (image, programme ... et ceci le plus souvent dans un courrier éectronique:
RFC2045) dans un document texte, type ASCII 7bits par exemple. Pour transporter du binaire
on pourrait utiliser |” hexadécimal maisil faut alors 2 caractéres « 0...F » pour chaque octet, le
rendement est alors assez faible (50%).

Codage Base 64 : 3 octets binaires (24 bits) sont découpés en 4 blocs de 6 bits et chaque

bloc de 6 bits est codé par un caractére. Il faut donc 4 caracteres imprimables pour coder 3
octets binaires quel conques (rendement 75%).

Binaire | Lettre | Binaire | Lettre | Binaire | Lettre | Binaire | Lettre
000000 A 010000 Q 100000 g 110000 w
000001 B 010001 R 100001 h 110001 X
000010 C 010010 S 100010 [ 110010 y
000011 D 010011 T 100011 ] 110011 z
000100 E 010100 U 100100 k 110100 0
000101 F 010101 Vv 100101 I 110101 1
000110 G 010110 wW 100110 m 110110 2
000111 H 010111 X 100111 n 110111 3
001000 I 011000 Y 101000 0 111000 4
001001 J 011001 Z 101001 p 111001 5
001010 K 011010 a 101010 q 111010 6
001011 L 011011 b 101011 r 111011 4
001100 M 011100 C 101100 S 111100 8
001101 N 011101 d 101101 t 111101 9
001110 @) 011110 e 101110 u 111110 +
001111 P 011111 f 101111 \% 111111 /
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